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Сён ня яму — 45. Яго бай-
цам — амаль удвая больш. З 
за лі ча ных не ка лі ў ба таль ён 
757 ча ла век за ста ло ся ўся-
го ка ля сот ні... Не ка то рыя з 
іх знай шлі ў са бе сі лы, каб 
паў дзель ні чаць у цёп лай су-
стрэ чы, якая дня мі ад бы ла ся ў 
прэс-цэнт ры До ма прэ сы.

— За га ды іс на ван ня ба-
таль ё на бе ла рус кіх ар ля нят 
пры цес ным уза е ма дзе ян ні з 
пі я нер скай і кам са моль скай 
ар га ні за цы я мі, Бе ла рус кім 
рэс пуб лі кан скім са юзам мо ла-
дзі пра ве дзе на вя лі кая пра ца 
па ма раль ным і ге ро і ка-па тры-
я тыч ным вы ха ван ні пад рас та-
ю ча га па ка лен ня, — ад зна чыў 
на чаль нік шта ба ба таль ё на 
бе ла рус кіх ар ля нят, стар шы-
ня ка мі сіі юных удзель ні каў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны Ва-
сіль КНЯ ЗЕЎ. — За гэ ты час 

ад бы ла ся вя лі кая коль касць 
ме ра пры ем стваў гра ма дзян-
ска-па тры я тыч най скі ра ва-
нас ці, ство ра ны тэ ле ві зій ныя 
хра ні каль на-да ку мен таль ныя і 
мас тац кія філь мы, вы да дзе ны 
кні гі. Дзе ці з вя лі кай ці ка вас-
цю і ўва гай слу ха юць праў ду 
пра вай ну ад сва іх ра вес ні каў-
пі я не раў гроз ных са ра ка вых 
га доў.

У га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны на тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі з ня мец ка-фа шысц кі мі за-
хоп ні ка мі зма га ла ся больш за 
25 ты сяч дзя цей і пад лет каў. 
Ра на асі ра цеў шы, на роў ні з 
да рос лы мі яны вы кон ва лі зу-
сім не дзі ця чыя за дан ні: рас-
паў сюдж ва лі ліс тоў кі, ха дзі лі 
ў раз вед ку, шу ка лі зброю і 
пе ра да ва лі яе пар ты за нам, 
бы лі су вяз ны мі, пад рыў ні ка-
мі, ку ля мёт чы ка мі, ад' ютан-

та мі ар мей скіх і пар ты зан скіх 
ка ман дзі раў. Ра зам з чыр-
во на ар мей ца мі гна лі ня мец-
ка-фа шысц кіх за хоп ні каў з 
бе ла рус кай зям лі, вы зва ля лі 
кра і ны За ход няй Еў ро пы. На 
іх дзі ця чых гім нас цёр ках ззя лі 
ба я выя ор дэ ны і ме да лі.

Ге ро я мі Са вец ка га Са-
ю за — на жаль, па смя рот-
на — ста лі Ма рат Ка зей і Зі-
на Парт но ва. Ба рыс Ца ры каў 
най вы шэй шай уз на га ро ды быў 
уда сто е ны за не каль кі дзён да 
сва ёй гі бе лі...

Ра зам з да рос лы мі ад ны мі 
з пер шых удар фа шыс таў пры-
ня лі юныя аба рон цы Брэсц кай 
крэ пас ці. Ва ля Зен кі на, Ню ра 
Кі жа ва та ва, Пе ця Клы па, Пе-
ця Ка цель ні каў і ін шыя вы ха-

ван цы му зыч на га ўзво да да-
па ма га лі па ра не ным, на сі лі 
бо еп ры па сы, ежу, ва ду.

Го мель скі юны пад поль-
шчык і пар ты зан Ві ця Ку-
ча ра вы вы жыў пас ля двух 
рас стрэ лаў. Мі ша Бе луш паў-
та рыў подз віг Аляк санд ра 
Мат ро са ва. Ці хан Ба ран стаў 
бе ла рус кім Іва нам Су сан і-
ным. Мі ка лай Гой шык па да-
рваў 7 ва ро жых эша ло наў, не 
па спеў шы пад клас ці мі ну пад 
вось мы, кі нуў ся на рэй кі з мі-
най у ру ках. Сын пал ка Жо ра 
Ар цё мен каў, бу ду чы ў ад ным 
уз вод зе раз вед кі з Кан та рыя 
і Яго ра вым, ра зам з ін шы мі 
пры кры ваў іх, ка лі тыя ўзні ма-
лі Сцяг Пе ра мо гі над Рэйх ста-
гам. Уся го ў штур ме Бер лі на 

ўдзель ні ча ла 10 сы ноў пал коў 
з Бе ла ру сі.

Сы нам пал ка быў і на чаль-
нік шта ба ба таль ё на бе ла рус-
кіх ар ля нят Ва сіль Кня зеў. Яго 
лёс па доб ны на лё сы ўсіх тых, 
хто не па га дах стаў да рос лым. 
Ка лі па ча ла ся вай на, Ва сі лю 
Кня зе ву бы ло во сем. Ра зам 
з сям' ёй жыў на Ві цеб шчы не. 
Вя лі кая Ай чын ная ў ад но ім-
гнен не зра бі ла круг лы мі сі ро-
та мі ад ра зу тра іх дзя цей.

— Усе ча ты ры бра ты і ча-
ты ры сяст ры ма ёй ма мы бы лі 
ў пар ты за нах, — рас каз вае 
юны ўдзель нік вай ны. — Пас ля 
чар го ва га на лё ту пар ты зан на 
ня мец кае злу чэн не здрад ні кі 
вы да лі не каль кі сем' яў. Ся род 
іх бы ла і на ша. Спа чат ку за бі-

лі баць ку — ку ля дагнала яго 
лі та раль на на ган ку род най ха-
ты. На на ступ ны дзень зла ві лі 
ма ці. Яе, як і ін шых пар ты зан-
скіх жа нок, вы ве лі на пло шчу, 
аб стаў ле ную ку ля мё та мі. Па-
ве сіў шы жан чы нам на шыі таб-
ліч кі, на якіх па зна ча ла ся, што 
яны пар ты зан кі, гіт ле раў цы 
здзе ка ва лі ся з іх на ва чах усіх 
жы ха роў. Моц на за ка та ва ных, 
іх пры вя лі да во зе ра. Пры му сі-
лі вы коп ваць са бе ма гі лы. Ма-
ма толь кі і па спе ла крык нуць: 
«Бы вай це, дзе ці!»

Гэ тая жу дас ная кар ці на за-
ста ла ся ў па мя ці Ва сі ля Кня зе-
ва на ўсё жыц цё. У тое ім гнен не 
ён усё ад даў бы, каб за гі нуць 
ра зам з ма ту ляй. Па цяг нуў ся 
да яе, як ня мец кі бот за гнаў яго 
ў ка на ву. Хлоп чы ка вы ха дзі лі 
су се дзі. За тым тра піў да пар ты-
за наў у бры га ду бу ду ча га Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Дзьяч ко ва. 
Пом ніць, як у лап цях ха дзіў у 
раз вед ку. Дзець мі пал коў ста лі 
яго брат і сяст ра. У 1947 го дзе 
Ва сі ля Кня зе ва ўсы на ві лі.

Не ўсе не паў на лет нія 
ўдзель ні кі вай ны да жы лі да 
Пе ра мо гі. На фран тах Вя лі-
кай Ай чын най за гі ну лі 88 сы-
ноў пал коў. У мно гіх у на па мін 
аб іх страш ным дзя цін стве за-
ста лі ся шра мы ад куль і сна-
ра даў. Але за ста ло ся і неш та 
больш важ нае — ча го не ўба-
чыш звы чай ным во кам. Гэ та 
тое, што звяз вае бе ла рус кіх 
ар ля нят у ад ну вя лі кую сям'ю, 
якая за вец ца ба таль ё нам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та Бе ла рус ка га рэс пуб-
лі кан ска га са ю за мо ла дзі, стар шы ня Бе ла рус кай рэс пуб-
лі кан скай пі я нер скай ар га ні за цыі Вік то рыя МЕ НА НА ВА: 

«Ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі ме ра пры ем стваў, якія за пла-
на ва ны па свят ка ван ні Дня Пе ра мо гі, Дня пі я нер ска га сяб-
роў ства і па мят най да ты па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
ста нуць і чле ны ба таль ё на бе ла рус кіх ар ля нят. Тых, хто ў сі лу 
фі зіч ных маг чы мас цяў не змо жа ў іх паў дзель ні чаць, на шы 
ці му раў цы і пі я не ры на ве да юць до ма».

БАЙ ЦЫ НЕ ПАЎ НА ЛЕТ НЯ ГА ФРОН ТУ
У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

з ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі зма га ла ся больш за 25 ты сяч пад лет каў
Яшчэ ў кан цы 1944 го да га зе та «Пі я нер Бе ла ру сі» пра-
па на ва ла са браць і на дру ка ваць ус па мі ны юных удзель-
ні каў і све дак Вя лі кай Ай чын най. За ду му пад тры ма лі 
Кан драт Кра пі ва і Ян ка Маўр — і ў 1948 го дзе вый шаў 
збор нік «Ні ко лі не за бу дзем». А на пя рэ дад ні 30-год дзя 
Вя лі кай Пе ра мо гі і 50-й га да ві ны пі я нер скай ар га ні за цыі 
га зе та «Зорь ка» вы сту пі ла з гра мад скай іні цы я ты вай — 
са браць юных удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
якія зма га лі ся з во ра гам. Так на ра дзіў ся ле ген дар ны 
ба таль ён бе ла рус кіх ар ля нят.
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ПА ДА ЗРА ЕЦ ЦА, 
БО ЖЫ ВАЯ

— Мно гія ас пек ты гіс то рыі Бе ла-
ру сі пе ры я ду на цысц кай аку па цыі 
да во лі грун тоў на рас пра ца ва ныя да-
след чы ка мі. Ад нак за ста ец ца не да-
стат ко ва вы ву ча най праб ле ма аку-
па цый най што дзён нас ці. Ці ка васць да 
гэ тай тэ мы ўзнік ла ад нос на ня даў на. 
Упэў не ны, гэ ты на пра мак у бе ла рус-
кай гіс та рыч най на ву цы мае вя лі кія 
перс пек ты вы. Асаб лі вая каш тоў насць 
для гіс то ры каў — кры ні цы аса біс та га 
па хо джан ня, — рас па вёў ка рэс пан-
дэн ту «Звяз ды» за гад чык ка фед ры 
гіс то рыі Бе ла ру сі Ві цеб ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя П.М. Ма-
шэ ра ва, кан ды дат гіс та рыч ных на-
вук, да цэнт Ана толь ДУ ЛАЎ.

Ус па мі ны ві цеб скай пад поль шчы-
цы і пар ты зан скай су вяз ной Ган ны 
Сця па наў ны Кі та шо вай — яск ра вы 
та му прык лад. Яна на ра дзі ла ся ў 1923 
го дзе на тэ ры то рыі ця пе раш ня га Шу-
мі лін ска га ра ё на. Пе рад вай ной скон-
чы ла фельд шар ска-аку шэр скія кур сы 
ў Ві цеб ску. Пад час аку па цыі Ган на 
ўклю чы ла ся ў пад поль ную ба раць бу. 
Зай ма ла ся збо рам раз вед валь ных 
да ных, рас паў сюдж ван нем улё так, 
зда бы ва ла ме ды ка мен ты для пар ты-
за наў, пра во зі ла ў го рад уз рыў чат ку. 
У па чат ку снеж ня 1942 го да дзяў чы-
ну арыш та ва лі. Яна пе ра жы ла жа хі 
тур мы СД і канц ла ге ра «Гран кі» на 
Сма лен шчы не. Цу дам апы ну ла ся на 
во лі. Тра пі ла да пар ты за наў, за хва рэ-
ла на тыф, бы ла ад праў ле на ў вёс ку 

да баць кі. Ад туль гіт ле раў цы за бра лі 
яе на ка пан не ако паў. На рэш це, бы ла 
вы зва ле на Чыр во най Ар мі яй.

Вяр нуў шы ся ў Ві цебск у жніў ні 
1944 го да, Ган на апы ну ла ся ў шпі та-
лі. По тым пра ца ва ла пі я нер ва жа тай 
у шко ле. Па сту пі ла ў пе дінс ты тут. 
Уво сень 1945 го да яе за тры ма лі па 
аб ві на вач ван ні ў су вя зях з ня мец кай 
контр раз вед кай.

— След ча му не да ваў спа кою 
факт, што Ган на здо ле ла вы рвац ца 
з канц ла ге ра жы вой. Ад ной чы пад-
час до пы ту да ве дзе ная да ад чаю 
дзяў чы на за пус ці ла ў след ча га чар-
ні лі цай. Вы ра та ва ла тое, што но вы 
след чы — бы лы пар ты зан — доб ра 
ве даў Ган ну. Спра ва бы ла спы не на, 
аб ві на вач ван ні зня ты, — рас ка заў 
Ана толь Ду лаў.

Падпольшчыца мела ор дэ н Вя лі-
кай Ай чын най вай ны ІІ сту пе ні, дзе-
сяц ь ме да лёў. З'яў ля ла ся дэ пу та там 
рай са ве та. Час та су стра ка ла ся з мо-
лад дзю. Пят нац цаць га доў та му пай-
шла з жыц ця...

ЯГА ДЫ 
ДЛЯ КА ЛА БА РАН ТАЎ

Свае ўспа мі ны Ган на Кі та шо ва 
на пі са ла ў 1967 го дзе па прось бе да-
след чы цы ві цеб ска га пад пол ля Ні ны 
Да ра фе ен кі. Доў гі час ру ка піс — два 
сшыт кі — за хоў ваў ся ў аса біс тым 
ар хі ве апош няй. Не ка то рыя фак-
тыч ныя звест кі, у пры ват нас ці, пра 
апош нія дні і га дзі ны ле ген дар най 
пад поль шчы цы, Ге роя Са вец ка га 

Са ю за Ве ры Ха ру жай бы лі вы ка ры-
ста ны ў пуб лі ка цы ях гіс то ры ка, у тым 
лі ку ў зна ка мі тай кні зе «Витебское 
под полье». Ні на Іва наў на пла на ва ла 
на пі саць на асно ве ўспа мі наў Ган-
ны Кі та шо вай ар ты кул су мес на з 
Ана то лем Ду ла вым, пе рад ала яму 
тэкст. Але вы ву чаць ус па мі ны як гіс-
та рыч ную кры ні цу Ана то лю Ду ла ву 
да вя ло ся ўжо ад на му. Ні на Да ра-
фе ен ка пай шла з жыц ця ў са ка ві ку 
2015 го да...

Ганна Кіташова ўспа мі нае пра за-
дан ні пад поль на га і пар ты зан ска га 
кі раў ніц тва. Каб пе ра пра віць ме ды-
ка мен ты з го ра да, яны з на пар ні цай 
Ксе ні яй Ці хаш вы пра ві лі да вед ку аб 
за па лен ні лёг кіх, якую шмат га доў 
та му вы да лі ма ці Ган ны. Груз сха ва лі 
ў се на, Ксе нію, пад вы гля дам хво-
рай на тыф, па кла лі звер ху, на са ні, 
так і мі ну лі ня мец кі пост. Дру гі вы-
па дак звя за ны з рас паў сю джан нем 
ліс то вак ся род сал дат-ка ла ба ран-
таў. Пад поль шчы цы са бра лі яга ды 
і пай шлі пра да ваць іх да вай ско вай 
час ці. Па ку нач кі зра бі лі з ліс то вак. 
Толь кі на заўт ра гіт ле раў цы спа ха пі-

лі ся, ста лі за трым лі ваць усіх жан чын 
з яга да мі.

МЁРТ ВАЯ... КОЎ ДРА
Са мае жу дас нае ва ўспа мі нах — 

пад ра бяз нас ці зна хо джан ня ў тур ме 
СД. «Я ў гэ тай ка ме ры ні чо га не ба-
чы ла, не чу ла, акра мя піс ку па цу коў. 
Мне бы ло так страш на, што не зна хо-
дзі ла са бе мес ца», — апіс ва ла Ган на 
Сця па наў на ня мец кую «адзі ноч ку».

Пас ля до пы ту пад поль шчы цу кі-
ну лі ў ін шую ка ме ру, поў ную зня сі-
ле ных, агор ну тых са мо таю лю дзей 
роз на га ўзрос ту і по лу. Ад нак хут ка 
ся род зня во ле ных знай шлі ся тыя, 
хто пад тры маў Ган ну і вы зва ліў для 
яе мес ца на на рах. Ся род су ка мер-
ніц бы ла жан чы на, якая пас ля ка та-
ван няў зна хо дзі ла ся ў не пры том ным 
ста не. Арыш тан ты ста ві лі ся да яе з 
асаб лі вай па ва гай і спа чу ван нем. Яе 
зва лі Ве ра Ха ру жая.

Ка ме ра бы ла ма лень кая, сы-
рая, з па ка тай стол лю і дву ма ра-
да мі на раў па ба ках. Два ра зы на 
дзень зня во ле ных кар мі лі ба лан дой 
з гні лой ка пус ты, якую раз лі ва лі ў 
ір жа выя бля шан кі з-пад ту шон кі. На 
дзень вы да ваў ся ма лень кі ка ва ла чак 
дрэн на га, з апіл ка мі, хле ба. Ча сам 
ра ні цай ці ве ча рам да ва лі чай, які 
не маг чы ма бы ло піць.

Трэ ція су ткі зна хо джан ня Ган ны ў 
тур ме, 4 снеж ня 1942 го да, па ча лі ся 
на до світ ку вы ва зам вяз няў на рас-
стрэл. «Я ста я ла як аду бе лая і ча ка ла 
сваё проз ві шча. У гэ ты час ус пом ні-
ла ўсё сваё дзя цін ства, ма ці, якую 
амаль не ве да ла, шко лу, на стаў ні каў 
і свай го лю ба га баць ку, яко га мне так 
ха це ла ся па ца ла ваць апош ні раз. А 
так са ма бра тоў, сяст ру і ма чы ху. І я 
не за ўва жы ла, як усіх вы клі ка лі, і я за-
ста ла ся ад на», — ус па мі на ла яна.

Дзяў чы на пад бег ла да дзвя рэй, 
ста ла сту каць ку ла ка мі і кры чаць. 
Ёй, 19-га до вай, бы ло страш на і адзі-

но ка, яе це ла ба ле ла ад па бо яў. Уба-
чыў шы на сце нах над пі сы, Ган на па-
спра ба ва ла па кі нуць сваё імя, але не 
змаг ла. Ахі ну ла ся коў драй, па кі ну тай 
су сед кай, доў га пла ка ла, па куль не 
за сну ла.

Ка лі гіт ле раў цы пры му сі лі Ган ну з 
яе но вым су се дам сар та ваць воп рат-
ку рас стра ля ных, дзяў чы на стра ці ла 
пры том насць. «Мне чу лі ся га ла сы 
гэ тых лю дзей, асаб лі ва ма іх су се-
дзяў. Я не маг ла на кры ва цца гэ тай 
коў драй. Яна заў сё ды ля жа ла ўба ку. 
Мне зда ва ла ся, што і коў дра гэ та так-
са ма мёрт вая», — дзя лі ла ся Ган на 
Сця па наў на ў сва іх ус па мі нах.

По тым яе ад пра ві лі ў ла гер. 
Змар да ва ныя лю дзі пра ца ва лі на 
тор фа рас пра цоў цы. Жан чы ны ця га-
лі вы со кія і цяж кія ка шы з тор фам. 
Тых, хто пра ца ваў горш за ас тат ніх, 
ахоў ні кі збі ва лі пал ка мі. У вы пад ку 
ўцё каў рас стрэль ва лі кож на га пя-
та га зня во ле на га. Рас стрэль ва лі за 
не па слу шэн ства, а так са ма сла бых 
і зня сі ле ных. У ла ге ры ўспых нуў сып-
ны і бруш ны тыф. Вяз ні па ста ян на 
цяр пе лі го лад і пры ні жэн ні.

— Мо ва, стыль і ха рак тар пе ра-
ка зу свед чаць, што тэкст пі саў ся 
на ад ным ды хан ні. Аў та рка быц-
цам на но ва пе ра жы ва ла ад чу ван ні 
і эмо цыі 25-га до вай даў нас ці. Гэ тыя 
ўспа мі ны — каш тоў ная кры ні ца не 
толь кі фак тыч ных звес так пра гіс-
то рыю пад поль най ба раць бы, а і 
лёс ме му а рыст кі. Яны да зва ля юць 
уба чыць рэа ліі гер ман ска га рэ жы му 
і зма ган ня з аку пан та мі скрозь прыз-
му ін ды ві ду аль на га до све ду. Да юць 
маг чы масць рэ кан стру я ваць роз ныя 
ас пек ты паў ся дзён на га жыц ця лю-
дзей ва ўмо вах аку па цыі, а так са ма 
па цвяр джа юць, што ча ла век у лю-
бых умо вах мо жа за стац ца ча ла ве-
кам, — пад крэс ліў Ана толь Ду лаў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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СТРАШ НАЯ ШТО ДЗЁН НАСЦЬ ВАЙ НЫ

Ган на Кі та шо ва ў ма ла до сці.

Сё ле та ў чэр ве ні — тра гіч ная да та. 75-я га да ві на па чат ку аку па цыі 
Бе ла ру сі. На жаль, за ста ло ся вель мі ма ла све дак тых па дзей. Але 
за ха ва лі ся ўспа мі ны не ка то рых з іх. Ру ка піс ві цеб скай пад поль-
шчы цы Ган ны Кі та шо вай, на пі са ны амаль 50 га доў та му, — кры ні ца 
ўні каль най і вель мі каш тоў най ін фар ма цыі. Тут тое — што час та 
за ста ец ца за кад ра мі ге ра іч ных філь маў і кніг. Тое, што не заў сё ды 
мо гуць умяс ціць на ву ко выя ар ты ку лы. Тое, без ча го ўяў лен не пра 
Вя лі кую Ай чын ную вай ну бу дзе ня поў ным.


